COMPUESTOS VOLATILES DE Werneria poposa COMERCIALIZADA EN JUJUY
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Las herboristerías de San Salvador de Jujuy comercializan con el nombre de “pupusa” una planta aromática colectada en la Puna usada tradicionalmente en forma de infusión contra el mal de altura y para combatir resfríos. En algunos casos el color, aspecto y olor del material vegetal seco no son totalmente coincidentes con el de la especie identificada botánicamente como Werneria poposa. Con el objeto de comparar la calidad y pureza de las drogas crudas vegetales se analizaron cuali y cuantitativamente los metabolitos volátiles obtenidos con distintas metodologías a partir de las diferentes muestras.

Se trabajó sobre muestras comerciales de tres herboristerías y ejemplares testigos colectados en la Puna Jujeña (a 4000 m s.n.m. en el departamento de Humahuaca). Se aislaron los compuestos volátiles por destilación por arrastre con vapor y microextracción en fase sólida (con polidimetilsiloxano de 100 m como adsorbente) del headspace del material vegetal, del aceite esencial y de infusiones acuosas. Se empleó GC/FID, GC/MS y cromatografía con estándar externo en el estudio de los compuestos analizados.

El -pineno es el compuesto volátil mayoritario de la W. poposa colectada que contiene además cantidades comparables de -terpineol, -felandreno, citronelal, p-cimeno y citronelol. Se observaron diferencias en la composición del headspace de las infusiones de las distintas muestras así como en sus aceites esenciales, que se correspondieron con las apariencias diferentes en las drogas crudas. 

